

文/羊城晚报记者王雷王俊伟
图/主办方提供
6月是“虎门销烟”纪念月暨“全民禁毒宣传月”。东莞是“虎门销烟”历史事件的发生地、第一次鸦片战争的重要战场，作为“中国近代史开篇地”，连日来，东莞与各级禁毒部门联合举办了4大主题15项系列活动，高潮迭起、精彩纷呈。在6月26日“国际禁毒日”的下午和晚上又分别举办“清风徐来·禁毒先驱林则徐家风传承对谈活动”在东莞玉兰大剧院举行。

活动开篇以“燃灯：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”为题，以林则徐的文字作品为引，构建“跨时空”场景，通过“朗诵+演讲”的方式，带大家穿越时空，感悟林则徐的崇高精神，分享林则徐优良家风的点点滴滴，并在莞籍中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院首席总建筑师何镜堂的视频寄语中，感悟家风立世、国风安民的深刻道理。

篇章二“赓续：恩厚承山月，心诚养拙刚”，特邀林则徐第七代后人林同楠，东莞市最美家庭、广东省书香家庭代表刘金养等，从林则徐的家庭观出发，以

共话林则徐家风传承 共享沉浸式艺术表演

东莞“虎门销烟”纪念月暨“全民禁毒宣传月”活动圆满收官

A

各界深度对谈，共话林则徐家风

朗诵、访谈、演讲……6月26日下午，一场别开生面的“清风徐来——禁毒先驱林则徐家风传承对谈活动”在东莞玉兰大剧院举行。

活动开篇以“燃灯：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”为题，以林则徐的文字作品为引，构建“跨时空”场景，通过“朗诵+演讲”的方式，带大家穿越时空，感悟林则徐的崇高精神，分享林则徐优良家风的点点滴滴，并在莞籍中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院首席总建筑师何镜堂的视频寄语中，感悟家风立世、国风安民的深刻道理。

篇章二“赓续：恩厚承山月，心诚养拙刚”，特邀林则徐第七代后人林同楠，东莞市最美家庭、广东省书香家庭代表刘金养等，从林则徐的家庭观出发，以

B

古炮台旧址上演沉浸式音乐朗诵活动

180多年前，虎门销烟揭开了近代中国反侵略斗争的序幕，是人类禁毒史上旷古未有之壮举，爱国官兵奋起抗敌，誓死不屈，用热血写下了英雄史诗。6月26日晚，在时代与历史的交汇处，在虎门大桥的动脉强音与百年炮台的沧桑韵味中，一场主题为“觉醒之门 英雄之地”的沉浸式情景音乐朗诵会在虎门威远炮台旧址实景上演。以“实景演出+对话劳模+情境表演+潮流音乐”的方式，重温销烟历史，弘扬销烟精神，缅怀民族英雄，展现民族力量。活动邀请了全国劳动模范何满堂、尹利平，全国五一劳动奖章获得者张更勤，

广东省五一劳动奖章获得者李政等参加。

活动第一篇章“觉醒之门”以历史情景剧的形式呈现，以“林则徐虎门销烟”历史发展脉络为主线，采用讲、演结合的方式，演绎“风从海上来”“深渊”“领命”“惊慌”“传讯”“交锋”“虎门销烟”七幕剧情，不仅展现了烟毒泛滥对国家、民族的危害，还原了林则徐坚决反对鸦片贸易，禁绝毒品的坚定决心，以及与外商机智周旋、肃清毒害的过程，也重现了虎门销烟的壮阔场景；不仅是对历史的反思，也是对现实毒患的忧虑。

第二篇章“英雄之地”包含五



各界人士共话林则徐家风



青少年现场参与禁毒先驱林则徐家风传承对谈活动



“觉醒之门 英雄之地”沉浸式情景音乐朗诵会现场

东莞大力推进
重点场所
燃气安全
隐患排查

羊城晚报讯 记者秦小辉
报道：燃气安全事关千家万户。27日，记者从东莞市城市管理和综合执法局获悉，结合近期广东全省城镇燃气突发事件应急救援演练活动在东莞举行契机，该局迅速开展行动，重点盯紧用户端燃气安全突出隐患问题，持续推进餐饮场所、老旧小区、城中村、出租屋、三小场所的入户安检和排查，切实把燃气领域安全风险排查整治落到实处，牢牢守住安全生产基本盘。

燃气安全关键在企业。东莞市城管部门进一步督促指导各燃气经营企业树立红线意识，做到“四个到位”，即安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位。同时，常态化做好设备检修、维护、更新、改造，确保在应急状态下能够及时响应，并不断完善企业应急预案，定期组织应急救援演练，提高突发事件的风险防范和化解能力。

在落实好企业主体责任的同时，东莞各镇街（园区）和相关部门按照“管行业必须管安全”和“谁审批、谁监管、谁负责”的原则，切实履行属地管理责任，紧盯生产、储存、充装、运输、销售、使用“六个环节”以及建设管理和“两个关键点”，持续巩固燃气安全三轮行动取得的成效，做到“早发现、早处置”，把安全风险消除在萌芽状态。

其中，长安镇今年以来扎实开展燃气安全宣传和隐患排查治理、老旧改造、打击“黑气”等工作。截至目前，该镇共入户检查各类场所约8.5万户，整改隐患826宗，拆除不合格热水器281台；排查餐饮场所共约5091家次，整改隐患286处；严厉打击“黑气”行为，各类违规行政处罚4宗，处罚金额约为7.1万元，取缔“黑气”窝点33个，查处各类钢瓶956个。全面启动老旧小区“瓶改管”工程，预计可让2188户居民告别“扛罐上楼”。

情音乐朗诵会，是第一次在古炮台文物上举行的多元沉浸式体验活动，是打造“虎门销烟”和“林则徐”双IP及“博学东莞”品牌、擦亮东莞“近代史开篇地”文化名片的创新之举。从虎门销烟的历史开始，在炮台遗址与时代湾区的呼应中展开，打破时空界限，有力诠释了“觉醒之门 英雄之地”的深刻内涵，让人们在清风明月、海浪涛声的诗情中触摸历史温度，缅怀民族英雄，感悟东莞作为中国近代史开篇地、改革开放先行地的内涵和意义，并从激情满怀的时代歌咏和劳模的对话寄语中展望未来，汲取砥砺前行的力量。

活动主办方告诉记者，此次“觉醒之门 英雄之地”虎门炮台

2023年6月28日/星期三/湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 张江/校对 马曼婷 | 东莞·教育 A18

去年东莞中职毕业生升学就业率突破95%

职校学子发展路径呈多样化趋势



东莞市汽车技术学校的同学们正在学习车辆维修

A

职业教育升学渠道不断拓宽

东莞市汽车技术学校方德佳同学今年参加“3+证书”高职高考，被广东技术师范大学车辆工程专业录取，还在广师大的专业技能测试校考中取得了第一名的好成绩。三年前，方德佳中考发挥不理想，以495分的成绩被录取至东莞市汽车技术学校，了解到专科院校也可以考取本科之后，他通过自己的努力，成功考取本科院校。

事实上，像方德佳这样从职业学校考取本科的学生不在

少数。在2023年“3+证书”高

职高考中，东莞市汽车技术学校(中职)本科上线人数71人，上线率37.37%。2022届的毕业生就业中，东莞职业技术学院(高

校)的最终就业率为99.24%，其中升本学生占27.45%。东莞市教育局提供的数据显示，2022年，全市中职学校共有毕业生17233人，其中共有11026人报名参加高考，10483人成功被高校录取，占总报考人数的95.08%，其中175人被全日

制本科院校录取。

在高职专升本方面，高

职院校通过与全日制本科大学开展联合培养、协同育人等模

式，直接打通了高职学生进入本科学校继续深造的渠道。东莞职业技术学院有关负责人告诉笔者，该校协同本科院

B

校企合作，提高就业转化率

就业是教育成果的检验和延续。通过走访，笔者了解到，目前技工院校的毕业生在就业时就广受企业青睐，在岗位选择上能够达到1:8的就业机会，即平均一个毕业生能够有八个岗位挑选。东莞市技师学院院长郭春雷表示，依托东莞地方经济发展，企业需求，学校推出“产校融合”的模式，开展冠名班、订单班，依据不同的企业需求，与企业一起灵活安排课程。其中与企业联合培养的“冠名班”，每个月还会有一笔800元到1000元的补贴给到班里的学生，上到四年级的时候，学生到企业去实习，实习期间就可以跟企业员工同酬。如果毕业之后留在该企业，学生还能够获得平均2万元的额外补贴。

东莞职业技术学院招生处的刘老师也表示，学校主动适应经济社会发展需求，采用“技能+学历+就业”模式，不断完善产教融合、校企合作育人机制，创新人才培养模式，着重培养学生的实践能力，坚持“政校行企协同”与多个行业企业联合培

养，成立产业学院、学徒班、订单班等，促进学生入学即就业，顶岗即就业，缩短应届毕业生就业的适应期。如目前的学校的产业学院、学徒制以及订单班，都是就业转化率很高的人才培养模式。通常情况下，参与企业项目的学生，经过企业方面三年的实训技术培养，在毕业就业之际，其他同期员工还需要培训的时候，他们就已经对所有的仪器设备操作非常熟练了。近年来，学校以就业为导向，还建立了“学校—二级学院”二级联动的工作机制，构建“学校统筹、部门协调、院系负责、全员参与”的毕业生就业工作格局，2022届毕业生最终就业率在99%以上。

除此之外，在个人就业方面，许多校企学生的情况可见，各大品牌企业在发挥各自专业特长。如东莞市汽车技术学校2018级汽车运用与维修3班的同学吴光锐，目前任职于深圳比亚迪股份有限公司弗迪科技线束工厂，从操作工、线长，成长为品质助理工程师；东莞职业技术学院2016届商务英语专业毕业



东莞市技师学院的同学正操作机器

C

高级技工人才成东莞大力引进对象

近年来，许多职业院校的毕

业生还通过人才引进进入体制内工作。

郭春雷向笔者透露，东莞市

近年来，许多职业院校的毕

业生还通过人才引进进入体制内工作。

郭春雷向笔者透露，东莞市

近年来，许多职业院校的毕

业生还通过人才引进进入体制内工作。

业内人士表示，社会经济发

展对高技术技能人才的需求更

加迫切，国家对于职业教育越来越重视，职业教育的升学、就业道

路将越来越宽阔，职业教育教

育的质量也将进一步提升。